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Total No. of Printed Pages: 03 

SUBJECT CODE NO: - CC-3511 

FACULTY OF COMMERCE AND MANAGEMENT 

B.Com. F.Y. (Sem-I) 

Examination December/January-2022-23 

Business & Industrial Economics-I 

 

[Time: 3 Hours] [Max. Marks: 80 ] 

Please check whether you have got the right question paper. 

N. B 1) Q. No. 1 is compulsory. 

 2) Solve any four question from Q 2 to 7. 

 1) प्रश्न क्र.1-अनिवार्य आहे.  

 2) प्र. क्र 2 ते प्र. क्र ७-र्ापैकी कोणतेही चार प्रश्न सोडवा.  
 

Q1 A) Choose the appropriate alternative from the given multiple choice. 

     खालील पैकी बहुपर्ायर्ाांपैकी र्ोग्य पर्ायर् निवडा:  
 

1) --------------has written famous book of economics entitled “Wealth of Nations”  

a) Alfred marshal       b) Paul Samuelson       c) Adam smith        d) Lionel Robbins.  

     ------------र्ाांिी ‘’राष्ट्र ाची सांपत्ती’’ र्ा िावाचा प्रनसद्ध ग्रांथ नलहला आहे.  

     अ) अल्फ्रेड मार्यल       ब) पॉल सॅमू्यलसि         क) अॅडम स्मीथ    ड)लीओनिल रॉबीन्स  

 

2) Business economics is -----------  

a) Dealing only micro aspects             b) only a normative science  

c) deals with Practical aspects             d) all of the above  

व्यवसार् अथयर्ास्त्र आहे------------ 

अ) केवळ सूक्ष्म पैलू हाताळणे              ब) केवळ एक मािक नवज्ञाि 

क) व्यावहारीक पैलूांर्ी सांबांनित            ड) वरील सवय  
 

3) The slope of Indifference curve is---------------  

a) Negative           b) positive        c) Parallel to 'x' axis        d) Parallel to 'y' axis  

     समवृत्ती वक्रचा उतार--------------- असतो. 

     अ) ऋण           ब) िि         क) 'x' अक्षर्ाच्या समाांतर      ड) 'y' अक्षर्ाच्या समाांतरक  

  

4) A monopoly is a market with  

a) no barriers to entry             b) many substitutes      

c) many suppliers                   d) one supplier  

मके्तदारी एक बाजार आहे.  

      अ) प्रवेर्ासाठी कोणतेही अडथळे िाहीत          ब) अिेक पर्ायर्  

     क) अिेक पुरवठादार                                    ड) एक पुरवठादार 
 

5) Which of the following is not a factor of Production?  

a) Land         b) capital               c) supply        d) Labour  

खालीलपैकी कोणता उत्पादिाचा घटक िाही?  

     अ) भूमी          ब) भाांडवल                 क) पुरवठा          ड) श्रम   
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B) Write the answers at following in one sentence  

     खालील प्रश्नाांची एका वाक्यात उत्तरे नलहा  
1) Who is known as father of economics  

अथयर्ास्त्राचे जिक म्हणूि कोणास ओळखले जाते.  

2) What is indifference curve? 

समवृत्ता - वक्र म्हणजे कार्? 

3) What is elasticity? 

लवनचकता म्हणजे कार् ?  

4) Write full form of SEBI.  

सेबी चे पूवयरूप द्या.  
5) Write the meaning of wage rate.  

मजूरी दाराचा अथय नलहा.  
 

C) Fill in the blanks. 

    ररकाम्या जागा भरा. 
1) Human wants are-------------  

मािवी गरजा ------------ असतात. 

2) Each Point & indifference curve gives-------------- satisfaction. 

समवृत्ती वक्रावरील प्रते्यक बी ांदू पासूि नमळणारे समािाि ------------असले  

3) Percentage method was introduced by-------------------for measurement of elasticity 

of demand.  

मागणीची लवनचकता मोजण्यासाठी -------------र्ाांिी रे्कडा पद्धती सुरु केली  
4) FEMA was introduced in-------------- year  

FEMA -------------र्ा वर्षो सादर करण्यात आला. 
5) Liquidity Preference theory of Interest was propounded by -------------- 

व्याजाचा तरलता प्रािान्य नसद्धाांत -------------- र्ाांिी माांडला. 
 

D) State whether following statement are true or false.  

     खालील नविािे चूक नकां वा बरोबर आहेत ते. साांगा :  
1) Business economics is also known as managerial economics.  

व्यवसार्ीक अथयर्ास्त्र व्यवस्थापकीर् अथयर्ास्त्र र्ा िावािे देखील ओळखले जाते. 

2) Two Indifference curve never Intersects each other.  

दोि समवृत्ती वक्र एकमेकाांिा किीही छेदत िाही.  
3) Elasticity is the measure of responsiveness. 

लवनचकता हे प्रनतसादाचे मोजमाप आहे.   

4) The title of book, 'Arthritis' is written by Kautilya. 

‘अथयनिती’ र्ीर्षयक असलेले पुस्तक कौटील्य र्ाांिी नलनहले.  

5) The marginal Productivity theory of distribution was introduced by David Ricardo. 

नवतरणाचा सीमाांत उत्पादकता नसद्धाांत डेव्हिड ररकाडो र्ाांिी माांडला होता. 
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Q2 Define business economics. Explain characteristics of Business Economics.  

व्यवसार्ीक अथयशास्त्राची व्याख्या करा. व्यवसार्ीक अथयर्ास्त्राची वैनर्षे्ट् स्पष्ट् करा?  
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Q3 What is indifference curve? Write the Properties of indifference Curve.  

समवृत्ती वक्र म्हणजे कार् ? समवृती वक्राचे गुणिमय नलहा.  
 

15 

Q4 Define Elasticity of demand. Explain the types of price elasticity of demand. 

मागणीच्या लवनचकलतेची व्याख्या कटा मागणीच्या नकां मत लवनचकतेचे प्रकार स्पष्ट् कहा  
 

15 

Q5 What is monopoly? Explain the features of monopoly.  

मके्तदारी म्हणजे कार्? मके्तदारीची वैनर्ष्ट् स्पष्ट् कटा. 
 

15 

Q6 Define interest. Describe Loanable funds theory of interest. 

व्याजाची व्याख्या करा. व्याजाचा कजायऊनििी नसद्धाांताांचे वणयि करा.  
 

15 

Q7 Short notes- (any three) नटपा नलहा. 
 

1) Significance of Business economics  

व्यवसार्ीक अथयर्ास्त्राचे महत्व  

2) Assumption of indifference curve  

समवृत्ती वक्राची गृहीते  

3) Income Elasticity  

नकां मत लवनचकता  
4) SEBI  

सेबी  
5) Marginal Productivity theory  

सीमाांत उत्पादकता नसद्धाांत 
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